

Нуштаева Алина Алексеевнастудент магистратуры
Московский университет им. С.Ю. Витте
Москва, Россия**ПОНЯТИЕ И ЗНАЧЕНИЕ СЛЕДСТВЕННОГО ОСМОТРА, ОСНОВНЫЕ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ**

Аннотация

Рассматриваются вопросы, которые посвящены сущности и понятию следственного осмотра как одного из видов следственного действия. Также проводится анализ причин и оснований включения следственного осмотра в первую группу следственных действий. Автор приходит к выводу о том, что следственный осмотр является фундаментальным этапом расследования, обеспечивая систематизированный сбор доказательств и создание объективной карты преступления. Его целью является создание объективного и полного образа преступления с целью выявления и документирования всех возможных следов и доказательств. Задачи осмотра охватывают широкий спектр деятельности – от выявления физических следов до учета свидетельских показаний.

Ключевые слова: следственный осмотр, насильственное причинение смерти

По делам, связанным с насильственным причинением смерти, осмотр трупа выступает главенствующим следственным действием, направленным на обнаружение следов, свидетельствующих о криминальном характере посягательства. Осмотр трупа, как и иные следственные действия, производится под руководством следователя, который определяет круг задач всех участников и задачи, подлежащие разрешению.

Значение следственного осмотра определяется его местом в системе следственных действий. Ученые приводят различные классификации структуры следственных мероприятий. Например, Р.Б. Гандалоева предлагает деление на три группы в зависимости от их целей и направленности.

Первая группа (обнаружение материальных следов преступлений) включает все виды осмотров (в том числе следственный осмотр трупа), обыск, выемку, освидетельствование и другие мероприятия, направленные на обнаружение и фиксацию материальных следов преступлений на месте происшествия или в других местах.

Вторая группа (получение и проверка показаний участников уголовного судопроизводства) включает допросы, очные ставки, проверку показаний на месте, опознание и другие действия, направленные на получение и проверку показаний свидетелей, потерпевших и других участников уголовного процесса.

Третья группа (исследование материальных объектов) включает назначение и производство судебной экспертизы, получение образцов для сравнительного исследования (например, для биологической, химической, баллистической экспертизы

и т.д.).

Согласно этой классификации, следственный осмотр трупа входит в первую группу. Этот этап является важным для начального сбора доказательств и установления преступных обстоятельств смерти.

Каждая группа следственных действий имеет свою уникальную цель и специфику проведения, что позволяет обеспечить качественное получение доказательств и эффективное расследование [2].

Причины и основания включения следственного осмотра в первую группу следственных действий обусловлено следующим [6]:

1. Первоочередность и неотложность. Следственный осмотр обычно требует немедленного выполнения, что вызвано необходимостью собрать первоначальную информацию о происшествии, обнаружить и зафиксировать следы преступной деятельности.

2. Возможность проведения на ранних стадиях расследования. Осмотры места происшествия, документов, предметов, трупов могут быть проведены как на стадии возбуждения уголовного дела, так и на стадии предварительного расследования. Это позволяет оперативно собирать доказательства и устанавливать факты еще на ранних этапах.

3. Цель сбора доказательств. Главная цель проведения следственного осмотра и других действий из первой группы - получить максимально полную информацию о происшествии, обнаружить, зафиксировать и изъять материальные объекты. Эти материалы могут быть использованы в дальнейшем как вещественные доказательства в уголовном деле.

Особенно важно различать осмотр помещений, осмотр в жилище и обыск, а также осмотр и следственный эксперимент, осмотр и проверку показаний на месте, поскольку на практике иногда допускается их смешение. Так, осмотр в жилище или в ином помещении отличается от обыска, прежде всего, целями проведения. Целью обыска является отыскание и изъятие имеющих значение для расследования уголовного дела предметов, цели осмотра даже в этом аспекте шире поскольку в ходе обыска следователем изымаются предметы и документы, указанные в постановлении о производстве обыска, то есть те предметы, которые будут иметь значение для расследования уголовного дела с большой вероятностью и необходимостью в отыскании которых уже установлена в ходе расследования. В ходе осмотра могут и должны

изыматься предметы, значение которых для расследования уголовного дела на момент осмотра может носить лишь предположительный характер, а относимость и допустимость изъятых предметов в качестве доказательств по уголовному делу должна быть проверена в ходе расследования. Кроме того, в ходе осмотра значительное внимание должно уделяться фиксации положения предметов до их изъятия. В ходе обыска положение предметов в обыскиваемом объекте имеет второстепенное значение, важен сам факт отыскания и изъятия. Следственный осмотр и обыск также отличаются в правовых основаниях производства, поскольку для производства обыска необходимо наличие возбужденного уголовного дела и мотивированного постановления следователя, а в случаях, ограничивающих права граждан даже судебного решения, позволяющего произвести обыск.

Различия между следственным осмотром и следственным экспериментом заключается в том, что при осмотре следователь воспринимает только следы события, в то время как при эксперименте анализируются в том числе процесс их образования и результат. При осмотре следователь работает исключительно с материальными объектами, в то время как эксперимент может раскрывать обстоятельства и явления, не оставляющие материальных следов. Важным условием осмотра является непосредственное восприятие объекта в его текущем состоянии, в то время как эксперимент позволяет создавать новые обстоятельства и явления для их дальнейшего изучения.

Необходимо отличать осмотр и проверку показаний на месте. Основное отличие данных следственных действий заключается в целях их проведения. Целью проверки показаний на месте является соотнесение показаний данных участником уголовного судопроизводства с обстановкой на конкретном участке местности или в помещении. В ходе следственного действия следователь может сделать выводы о правдивости или ложности показаний лица, чьи показания проверяются, если будет установлено, что оно не ориентируется на местности или в ходе следственного действия сообщает информацию или указывает на места, которые явно не соответствуют сведениям, содержащимся в материалах уголовного дела. Кроме того, важное отличие проверки показаний на месте заключается в том, что её производство возможно не иначе как после возбуждения уголовного дела, поскольку имеется необходимость в предварительном производстве допроса лица, чьи показания будут проверяться. Сходство осмотра и проверки показаний можно найти в наличии возможности

участвующих лиц, давать комментарии в ходе следственного действия, однако, в ходе осмотра указанные комментарии скорее являются дополнением, позволяющим следователю сделать акцент на наиболее важных деталях, а при проверке показаний на месте ключевое значение имеет субъективное восприятие обстановки лицом, чьи показания проверяются.

Под следственным осмотром, в широком, обобщенном его варианте, в специальной литературе зачастую понимается следственное действие «направленное на непосредственное восприятие его участниками свойств, состояний, характеристики признаков объектов материального мира в целях: установления места происшествия, изучения его обстановки (в том числе поиск вещественных доказательств); вероятностного выяснения механизма преступления; обнаружения следов преступления, а равно и иных обстоятельств, предположительно связанных с совершением и сокрытием преступлений и имеющих значение для дела»

Также в литературе существует и более узкое понятие, что «следственный осмотр – непосредственное действие следователя (дознавателя), направленное на обнаружение и изъятие следов преступления, вещественных доказательств, а также выяснение других обстоятельств совершения преступления» [5].

По мнению других авторов, следственный осмотр – это следственное действие, заключающееся в непосредственном либо опосредованном восприятии и изучении объектов (материальных носителей информации) с целью обнаружения, исследования, оценки и фиксации их свойств и признаков, связанных с изучаемым событием, и получения фактических данных, имеющих значение для установления истины по уголовному делу [4].

На наш взгляд следственный осмотр представляет собой комплекс мероприятий, направленных на изучение места совершения преступления с целью выявления, фиксации и документирования следов преступления. Этот процесс является важной стадией уголовного расследования и играет ключевую роль в сборе доказательств для последующего установления фактов преступления и выявления его участников. Целью этого мероприятия является осмотр, выявление, документирование и анализ всех элементов, аспектов и следов, связанных с преступным событием, с целью собрать надежные и объективные доказательства, необходимые для последующего уголовного расследования.

Основная цель осмотра – обнаружение и фиксация следов преступления,

включая вещественные доказательства, а также выяснение объективных обстоятельств преступления. Осмотр проводится без вынесения отдельного процессуального акта, а после его завершения составляется протокол, в котором детально описываются все изъятые объекты и принятые меры по их упаковке и сохранности. Закон также позволяет проводить некоторые виды осмотра до возбуждения уголовного дела, что способствует оперативному сбору доказательств.

Законодатель закрепил в ст. 176 УПК РФ вторую цель следственного осмотра – выяснение других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела. В силу ч. 1 ст. 176 УПК РФ и следы преступления, и другие обстоятельства должны иметь значение для уголовного дела путем их анализа на относимость и достоверность. Иными словами, любая информация, обнаружение которой составляет цель осмотра, должна подтверждать или опровергать уже установленные сведения, либо служить источником для проверки новых обстоятельств [1].

Следователь при производстве осмотра комбинирует эмпирическое познание и логическое мышление для достижения целей расследования. Эмпирическое познание основано на опыте и наблюдении. Подходя к месту происшествия и телу жертвы, следователь обращает внимание на конкретные факты, следы, улики и признаки, которые он может наблюдать непосредственно. Это может включать в себя осмотр тела, фиксацию следов, сбор материалов для анализа и прочие действия, основанные на наблюдении и ощущениях. Логическое мышление помогает следователю анализировать и интерпретировать полученные эмпирические данные. Он строит гипотезы о возможных обстоятельствах преступления, используя логические связи. Например, на основе обнаруженных следов, следователь может сделать выводы о том, что произошло на месте преступления, кто мог быть вовлечен и какие могут быть мотивы [3].

На наш взгляд, задачи следственного осмотра включают в себя целый ряд мероприятий, направленных на систематизированный сбор информации и доказательств на месте преступления. Эти задачи обеспечивают более глубокое понимание событий, выявление ключевых обстоятельств и создание основы для успешного уголовного расследования. Вот основные задачи следственного осмотра:

1) выявление и фиксация следов преступления (основная задача заключается в выявлении и документировании всех видов следов, связанных с преступлением. Это включает в себя следы на теле жертвы, следы на месте происшествия, следы на

предметах и другие улики);

2) сбор материальных доказательств (осмотр направлен на сбор физических доказательств, таких как орудия преступления, следы борьбы, следы на одежде жертвы или преступника, материалы, связанные с преступлением);

3) формирование общего представления о событиях (следственный осмотр направлен на воссоздание общего хронологического порядка событий, связанных с преступлением. Это помогает выявить последовательность действий и взаимосвязи между различными элементами места происшествия);

4) определение механизма преступления (задача включает в себя выявление и анализ механизма, с помощью которого было совершено преступление. Это важно для последующего определения степени умысла и характера преступления);

5) установление времени и места преступления (определение точного времени и места совершения преступления имеет фундаментальное значение для расследования. Задача следственного осмотра включает в себя точную фиксацию этих параметров);

6) определение обстоятельств, способствующих преступлению (следственный осмотр направлен на выявление факторов и условий, которые могли способствовать совершению преступления. Это важно для последующего предупреждения подобных инцидентов);

7) учет свидетельских показаний и информации (задача следственного осмотра включает в себя получение и учет свидетельских показаний, а также другой информации, предоставленной свидетелями и очевидцами).

Эти задачи создают фундамент для последующего успешного расследования, обеспечивая судебной системе надежные и объективные доказательства, необходимые для вынесения справедливого решения.

Значение следственного осмотра трупа заключается в возможности при производстве данного следственного действия собрать фактические данные о состоянии тела погибшего, обстоятельствах смерти, а также изъять важные для установления причастных лиц следы. Во время осмотра фиксируются все видимые повреждения, следы на теле (травмы, раны, ушибы). Это позволяет определить характер и механизм смерти, а также оценить наличие признаков борьбы или насилия. Осмотр трупа проводится с целью выяснения, что именно привело к смерти: травма, отравление, утопление и т.д. Это помогает установить причину смерти и выявить

возможные обстоятельства ее наступления. Осмотр трупа также включает процесс идентификации погибшего путем фотографирования, снятия отпечатков пальцев, взятие образцов ДНК и других методов.

Таким образом, следственный осмотр является фундаментальным этапом расследования, обеспечивая систематизированный сбор доказательств и создание объективной карты преступления. Его целью является создание объективного и полного образа преступления с целью выявления и документирования всех возможных следов и доказательств. Задачи осмотра охватывают широкий спектр деятельности – от выявления физических следов до учета свидетельских показаний. Эффективное проведение следственного осмотра обеспечивает надежную доказательственную базу, служащую фундаментом для последующего уголовного расследования и судебного процесса, а также способствует более справедливому и точному разрешению уголовных дел.

Список использованных источников

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 09.11.2024) // Российская газета. – 22.12.2001. – № 249.
2. Гандалоев, Б.Г. Общая характеристика осмотра как следственного действия / Б.Г. Гандалоев // Вестник Московского университета МВД России. – 2020. – №7. – С. 166-170.
3. Гандалоев, Р.Б. Процессуальное значение и цели следственного осмотра / Р.Б. Гандалоев // Криминологический журнал. – 2020. – №3. – С. 24-27.
4. Курбатова, С.М., Шкодина Т.К. К вопросу о понятии, сущности и цели следственного осмотра: историко-правовой и теоретический аспекты // Социально-экономический и гуманитарный журнал Красноярского ГАУ. – 2021. – №1 (19). – С. 112-123.
5. Михайлов, В.С. Виды следственного осмотра в РФ / В.С. Михайлов // Достижения науки и образования. – 2024. – №1 (92). – С. 26-28.
6. Николаев, П. М. Осмотр трупа на месте происшествия: практическое пособие / П. М. Николаев, В. А. Спиридонов, И. Г. Масаллимов. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 235 с.